

著名作曲家高鼎铸签约“名家工作室”:

# 让音乐像血液一样流淌在剧中



文化观察

近日,71岁的著名戏曲音乐理论家、作曲家高鼎铸签约“山东省戏曲名家工作室”,三年内他将带领四名学生完成至少六部戏曲的作曲。四名学生全部来自省柳子剧院,对此他向本报记者表示,“一部戏曲,编剧、导演可以从外边聘请,但唯独作曲不行,因为作曲家必须对剧团和剧种有长期深入的了解,才有可能创作出适合该剧种的精品力作,所以作曲人才只能由剧团自己培养。可喜的是我省越来越重视戏曲作曲人才的培养,一批青年作曲人才正在迅速成长起来。”

本报记者 黄体军

## 作曲要抓住 剧种之魂

一部戏曲,作曲在其中起到何种作用?对此,高鼎铸打了一个形象的比喻,“如果说剧本是一剧之本,那么作曲就是一个剧种的灵魂。一部戏是山东梆子,还是梆子或其他剧种,不是由编剧或导演决定的,而是由作曲家通过特定的唱腔设计和伴奏音乐等进行区分的。”

要抓住一部戏的灵魂,需要具备哪些具体本领?高鼎铸结合自己多年积累的经验表示,“我要求学生首先要熟悉本剧种的传统音乐,比如梆子戏,你要了解它

的根在哪里,中间经过了哪些发展演变,它的主要伴奏乐器三弦、笙和笛即所谓‘三大件’的特点及所属声腔系统,作为曲牌体,它的‘五大曲’山坡羊、锁南枝、驻云飞、黄莺儿、耍孩儿,各自不同的节奏变化和风格特点;在熟悉传统音乐的基础上,你要学习掌握新的作曲技法,过去配器比较简单,现在乐队大了,新的乐器出现了,你要及时掌握它的特色,以便在作曲中加入新的手法和新的元素;第三点好像与作曲无关,其实决定着一个作曲家能否走得更远,这就是要不断提高自己的文化修养和思想境界,这样你才能更深刻地理解剧情、立意和人物,让音乐像血液一样流淌在整部剧中。”



◀ 由高鼎铸作  
曲的《两狼山上》获文华奖。

高鼎铸曾为梆子戏、山东梆子等七个剧种近百部戏作曲,其中曾获文华奖的梆子戏《风雨帝王家》是其代表作之一。“记得当时看完《风雨帝王家》的剧本,发现有个地方只有道白,我提出来应该加上一段唱腔,后来证明,加上这段唱腔更好地刻画了人物心理和性格,并成为全剧非常经典的一个唱段,所以作曲家提前从音乐角度提出处理意见,对整部戏的成功非常关键。”

## 喜见青年作曲家 茁壮成长

“戏曲编剧人才匮乏一直是社会关注的热点。”高鼎铸说,由于历

史上的种种原因,目前各剧团作曲人才断档现象比较严重,在职的四五十岁的作曲家少之又少,而二三十岁的青年作曲家又一时难以担当重任,“可喜的是近年来我省越来越重视戏曲作曲人才的培养,一批青年作曲人才正在迅速成长。”

此次加入工作室的四名学生,目前都在省柳子剧院乐队工作。其中刘麒、张国栋和张玉都是“85后”,而年龄最小的王先哲则是“90后”,他们分别司职乐队的司鼓、笙和笛。“其实他们从2005年就开始跟我学作曲了,我要求他们两条腿走路,指导他们一边做好乐队演奏和器乐创作,一边参与多部戏曲作曲和配器工作,两

者互相促进,所以他们不但在演奏和器乐创作方面屡获大奖,而且在作曲上都有了自己独立的作品。”

工作室成立后,高鼎铸带领学生们作曲的第一个剧目是已列入山东省青年艺术人才扶持项目的梆子戏新编历史剧《惊蝉记》,四名学生中刘麒受命担任这个项目的负责人。32岁的刘麒目前已是省内有一定名气的青年作曲家、指挥家,2014年曾荣获山东省器乐技能大赛一等奖和全国红梅杯比赛山东赛区一等奖,曾参与作曲、指挥包括荣获文华奖的《古城女人》《两狼山上》等二十多个剧目。而年龄最小的王先哲此次也被委

以重任,负责创作《惊蝉记》第四场和第六场的唱腔。据了解,2015年,年仅25岁的王先哲就获得了“山东省中青年优秀作曲家”称号,曾参与了众多剧目的作曲、配器。



更多精彩内容欢迎扫码订阅  
壹点号属媒你观看。

# 《无问西东》成爆红文艺片 互联网时代,依然需要崇高

## 观众的欣赏水平 不应被低估

“像我这样不常看电影的人都在关注这部影片,说明这部电影很火爆了。”省教育界一位人士在朋友圈里分享了一个“《无问西东》里表达的教育观点”的文章,证明了《无问西东》被各类观众做了不同的解读,这是一部影片火爆的表现之一。

上映10天票房过4亿,证明了观众对这部电影的喜爱。但《无问西东》也是一部让影评人争论的影片,不喜欢和喜欢的声音两极分化。对《无问西东》指责较多的声音,是说影片表现100年来的四段故事割裂严重,影片的结构像散文。上述受访的这位教育界人士表示,观众是能够看懂影片散文式结构的,“指责影片的散文式结构,

说明部分批评者的文学修养不够。散文式结构在文学作品里太常见了,包括小说里的意识流,王家卫的电影结构也非常意识流,《无问西东》一点都不难懂,观众的欣赏水平不应被低估。”

而在电影学者李超看来,《无问西东》的结构被普通观众接纳,不仅说明了观众对各类影片的接纳度在提升,更说明了影片纯粹的情感打动人心,“《无问西东》的情感逻辑是大于叙事逻辑的,也就是说,纯粹的情感是影片的核心,艺术就要直击人心,在这种情况下,普通观众会忽略影片在结构上的欠缺。”对于《无问西东》中“直击人心”的情感,李超表示,“比如士子情怀,比如壮士气概,这个片子都表现得不遗余力。许多我们传统文化里最美好的东西,那些我们曾经

拥有现在却或多或少缺失的情感,影片帮我们把这些情感捡拾回来了,影片的这种表达,得到了观众的共鸣。”

## 反超好莱坞大片 成为常态

在与更为娱乐的好莱坞“爆米花”电影的竞争中,《无问西东》不落下风。1月21日晚间,在上映10天后,《无问西东》的票房反超同日上映的好莱坞影片《勇敢者游戏:决战丛林》,上映比《无问西东》早一周的好莱坞大片《星球大战8》,也早已被《无问西东》赶超。济南资深影院长董文欣表示,从《战狼2》开始,国产佳作对好莱坞大片的反超已经成为常态,如果说《战狼2》在制作上还有好莱坞商业类型大片的影子,《无问西东》在故事上则是“反爆米花”

设置的,“好莱坞大片当然还有市场,但观众似乎对好莱坞爆米花已经有点看腻了。《无问西东》不那么娱乐,更为重要的是,它不是在迎合观众,而是在引导观众,甚至教育观众。”

《无问西东》是“说教”的,这是许多评论对该片的评价。董文欣表示,这里的“说教”是一个中性词,“影片试图用四代人的人生经历来影响观众、感染观众,观众在看这样的影片的时候,像是导演和观众的一种心灵对话。影片讲述了许多人生道理,像答疑解惑一样,也像上课。”李超则表示,《无问西东》虽然展现的是几代青年人面对家国、爱情、理想、工作对自我的追问,“但片中每个人物的抉择,都关照着当下年轻人的所思所想,这让导演在情感上和现代观众建立了某种链接。”



本报记者 倪自放

作为国产电影开年大戏的《无问西东》,本来并没有被寄予太多厚望。但上映首周过后,作为清华大学百年校庆献礼片的《无问西东》已经取得了4亿的票房,并成为热点话题,一部并不怎么“娱乐”的文艺片,就这样成为爆红作品。对于《无问西东》的爆红,业内较多的观点认为,这部电影将我们曾经丢失的某种崇高与深刻捡拾起来了,在互联网时代,观众依然需要崇高、深刻与美好。